

3月5日上午,十二届全国人大三次会议开幕,国务院总理李克强向大会作政府工作报告。“有权不可任性!”总理的这句话引来全场鼓掌,一位现场记者脱口而出:“总理太酷了!”随后,总理的一些热词金句迅速引爆网络。在代表委员看来,总理的热词金句不仅仅“酷”,更有着极高的含金量。

代表委员热议总理热词金句

本报记者 潘旭涛 叶晓楠 陈振凯 杨子岩 尹晓宇

01 “有权不可任性”

当听到“有权不可任性!”时,不少在场的记者赶紧翻阅手中的材料,看看这句话是总理脱稿讲的,还是被写入了政府工作报告。答案是后者。据报道,报告起草组负责人透露,这句话是李克强亲自加入报告里的。杭州歌舞剧院院长崔巍代表说,从语言风格角度看,这样的表达特别接地气。使用网络语言,老百姓一听就理解了政府在权力这个问题上的态度。“有权不可任性”说得很亲民,说出了大家的心声,现在不少问题的产生归根结底就是权力滥用、未受约束造成的。

“去年,我们的改革深得人心,今年在简政放权、依法治国上又有进一步的推进,总理这句话让老百姓心里有了底,改革是持续动真格。”崔巍向本报表示。

02 3个“稳”与3个“双”

瑞华会计师事务所合伙人张连起委员向本报表示,他对政府工作报告中的3个“稳”与3个“双”印象深刻。

回顾2014年工作时,总理提到3个“稳”。“增速稳,国内生产总值达到63.6万亿元,比上年增长7.4%,在世界主要经济体中名列前茅。就业稳,城镇新增就业1322万人,高于上年。价格稳,居民消费价格上涨2%。”

谈到2015年工作时,总理谈到3个“双”。“我们要把握好总体要求,着眼于保持中高速增长和迈向中高端水平‘双目标’,坚持稳政策稳预期和改革调结构‘双结合’,打造大众创业、万众创新和增加公共产品、公共服务‘双引擎’,推动发展调速不减势、量增质更优,实现中国经济提质增效升级。”

03 金融服务的“雨露甘霖”

中小企业融资难是一个老大难问题,政府工作报告为解决这个问题按下了“快进键”。“大力发展普惠金融,让所有市场主体都能分享金融服务的雨露甘霖”,这句话让河北省邯郸市委书记高宏志代表印象深刻。

高宏志在接受本报采访时说,中小企业贷款难,难在两个方面:一是融资难度大,二是贷款成本高。他建议国家合理规范金融机构盈利水平,继续降息,降低中小企业的融资成本。“还应规范民间借贷。在没有民间融资的完整法律规范,民间借贷的法规散见于合同法之类;此外,应该控制银行扎堆授信,对授信实行总额管理。”高宏志说。

04 全民阅读建“书香社会”

著名作家张抗抗委员对“书香社会”这个词很感兴趣。开会间隙,崔永元委员过来找她,两人聊起了读书。

小崔说他读书有癖好,一翻开得有书香,否则会兴趣少很多。小崔说,现在北京西单图书大厦每天有上千种书上架,但想找本好书,不容易。两人聊到,现在多种版本的报告都显示,中国人的阅读量在世界范围内都不算高,与以色列、日本等国有不小差距。

有意思的是,小崔还带着自拍神器和助手,一边与张抗抗聊,一边用手机录像。上网手机的普及让网络阅读成为趋势。两人便聊起网络作家与网络小说。对于一些知名作家以后是否会尝试网络写作,小崔有着期待。

对于“书香社会”的说法,崔巍有另一个角度的理解:“把读书提到国家的层面,说明国家对全民素质提高的切实重视,让我们从事文化行业的人特别受鼓舞。”

习近平最新对台讲话引岛内舆论积极评价

本报台北3月5日电(记者吴亚明、王平)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日在看望参加全国政协十二届三次会议的民革、台盟、台联委员时所发表的对台重要讲话,受到台湾舆论的高度关注和积极评价。舆论认为,讲话提出四个“坚定不移”,是大陆对台方针的郑重宣示,也是对广大台湾同胞作出的善意承诺,必将对今后的两岸关系发展起到根本性的指导作用。

《联合报》在头版头条刊出了题为《基础不牢 地动山摇 习近平重申“九二共识”》的报道。报道认为,习近平提出四个“坚定不移”,为大陆对台工作定调。

《中国时报》刊文呼吁,在两岸关系上,台湾必须抓紧时间,掌握机遇,以优秀的人力资源,加入“一带一路”发展列车,争取台湾经贸发展和产业升级,让“台湾梦”和整个“中国梦”相结合。

《旺报》刊发了《对台讲话 展现力量与情感》的文章,认为习近平的谈话,可以视为一种力量和自信的展现,同时也可以视为一种情感和期待的展现。

台湾中国文化大学教授蔡玮说,习近平的讲话动之以情、晓之以理,反映了大陆对台政策不会因岛内时局一时变化或波折而动摇,但也坚持在两岸关系发展中有创新。

台湾战略协会理事长王昆义说,习近平提出要坚定不移走和平发展道路,这是对两岸关系发展定调。台湾地方“九合一”选举后,岛内出现一些疑虑的声音,担忧两岸关系该怎么往下走。习近平讲话的第一条,就为两岸关系保持发展势头做了保证。

中国率先实现多自由度量子隐形传态 为量子网络技术奠定基础

新华社北京3月5日电(记者吴晶晶)中国科学技术大学潘建伟院士及其同事陆朝阳、刘乃平等组成的研究小组在国际上首次成功实现多自由度量子体系的隐形传态。这是自1997年国际上首次实现单一自由度量子隐形传态以来,是量子信息研究领域取得的又一重大突破,将为发展可扩展的量子计算和量子网络技术奠定坚实基础。

最新出版的国际权威学术期刊《自然》以封面标题的形式公布这一成果。这一实验成果得到《自然》杂志审稿人的高度评价,称这一成果“绝对新颖、重要,处于当前量子光学和量子信息领域的最前沿,可以认为是一个伟大的成就”。据潘建伟介绍,量子隐形传态在概念上类似于科幻小说中的“星际旅行”,可以利用量子纠缠把量子态传输到遥远地点,而无需传输载体本身。量子隐形传态作为量子信息处理的基本单元,在量子通信和量子计算网络中发挥着至关重要的作用。1997年,国际上首次报道了单一自由度量子隐形传态的实验验证,入选《自然》杂志“百年物理学21篇经典论文”。

去年出国留学人员达45.98万

据新华社北京3月5日电(记者施雨岑)教育部5日发布了2014年度我国出国留学人员情况。数据显示,2014年度我国出国留学人员总数达45.98万人,其中国家公派2.13万人,单位公派1.55万人,自费留学42.30万人。同时,2014年度各类留学回国人员总数为36.48万人,其中国家公派1.61万人,单位公派1.26万人,自费留学33.61万人。据介绍,2014年度与2013年度的统计数据相比较,我国出国留学人数和留学回国人数均有进一步增加。出国留学人数增加4.59万人,增长了11.09%;留学回国人数增加1.13万人,增长了3.20%。

有权不可任性

“中国制造2025”

责任清单

社会信用代码

创客

深港通

书香社会

智慧城市

“互联网+”

制图:刘晓

街头采访

总理报告暖民心

3月5日上午9时,北京各大广场、饭店、商场、写字楼的电视屏幕无一例外地切换到了央视直播,人们紧盯屏幕收看李总理向人大三次会议作政府工作报告。

在崇光百货门口,40岁的冯华一边走路一边通过手机电视观看直播,当总理讲到“环境污染是民生之患、民心之痛,要铁腕治理”时,冯华禁不住大声叫好。他说:“环境治理比一味追求经济增长更重要。总理的话说得这么有力量,也给了我很大的信心。”

在天安门广场,笔者采访了一位来京旅游的旅客鲁玉娇,她在广州上大学,对于今年政府工作报告以及上一年政府工作,她印象最深的是政府力度的反腐工作“将紧紧扎住制度围栏,坚决打掉寻租空间,铲除腐败的根基”。她说“苍蝇老虎一起打”起到了很好的震慑作用,约束了政府官员的行为。

笔者在朝外CBD采访到了供职于小微金融公司的程泽昊。他告诉笔者,今年的政府工作报告中他最关心的是国家将大幅放宽民间资本准入。“像我们公司这样的小微金融机构,无论成立还是拓

展业务都受到了很多条条框框的约束,今天总理提到国家要推动民间资本成立金融机构,减少政府核准项目范围,这些政策施行之后我们就有更多的机会进入市场参与投资,以后业务就好做多了。”

除了工作领域,程先生也注意到报告中提出国家要努力提升宽带网络速率。他说同样是10兆的宽带,在北京和在自己老家的收费完全不同,而且实际的下载速度也有一定差距。自己的手机开通3G网络,在各地出差时也不能随时保证使用质量。“希望国家能把全国的网速都提上来,让各地民众都能愉快地上网。”

(本报北京3月5日电 陆培法、闫梦醒、孙天娇、杨嵩宇、黎星佩、杨旭)

海峡两岸(温州)民营经济示范区获批

据新华社杭州3月5日电(记者张和平、郭洪海)国家发改委、国土资源部等四部门3日复函浙江省政府,批准支持建设“海峡两岸(温州)民营经济创新发展示范区”。

按照规划,示范区将立足创新驱动,提升民营企业整体素质,通过两岸合作破解难题,为民营经济转型升级、有效实现民间资本准入、全面优化民营经济发展环境提供示范。国家四部门要求,示范区要着力突出改革创新,按照《海峡两岸经济区发展规划》要求,充分发挥温州民营经济比较发达的优势,加快建设沿海先进制造业基地、港口物流基地,建设好民营经济创新发展示范区。

中国政府援助斯里兰卡救灾 首批紧急人道主义物资运抵

新华社北京3月5日电(记者王优玲)记者从商务部获悉,中国政府援助斯里兰卡的首批物资,包括40台柴油发动机、100台水泵和25艘冲锋舟于3日和4日分两架次包机运抵斯里兰卡首都科伦坡并正式交付斯方。据了解,两台大型发电机作为第二批援助物资将通过海运方式于近期运抵。

2014年底,斯里兰卡遭受数十年罕见的洪灾后,中国政府第一时间伸出援手,宣布向斯提供2000万元人民币紧急人道主义援助。

冒雨采春茶



广西昭平18万多亩茶叶近日陆续进入采茶期,3月5日,茶农纷纷冒雨上山赶采“贵如油”的第一批春茶。黄旭胡摄(人民图片)

国家发改委主任谈今年努力推进经济发展

减速不减势

提质又增效

本报北京3月5日电(记者杨子岩)十二届全国人大三次会议今天举行记者会,国家发改委主任徐绍史就经济社会发展与宏观调控相关问题回答中外记者的提问。

压力不小 利好不少 信心不减

徐绍史评价2014年我国经济发展情况时说,困难要比预想的,结果比预想的好。徐绍史说,国际上来看,2014年世界经济形势严峻复杂,主要经济体的经济增长不如预期,新型经济体出现分化。从国内来看,化解过剩产能任务繁重,企业经营困难,还有一些风险逐步地显现,经济下行压力贯穿全年。通过一年的努力,我国经济社会发展取得了令人瞩目的成就。

7.4%是新世纪以来中国增长最低的一个年份。对此,徐绍史认为,应该发展地、辩证地、全面地来看。第一,7.4%的增长在合理的区间,与预期目标一致,在世界各国当中名列前茅。第二,经济增量较大,7.4%的增量就有8000多亿美元。第三,经济增长的质量有所提升,结构上服务业超过制造业,消费对经济增长的贡献超过投资。

“对全年的经济走势,我认为有三句话。”徐绍史说,一是经济下行压力不小,国际经济不确定、不稳定的因素较多,国内经济面临的困难和挑战也不少。二是有利条件不少,我国经济有巨大的韧性、潜力和回旋余地,也有较强的基础支撑能力。三是发展信心不减,虽然经济增速在回落,但是没有出现惯性下滑;虽然化解过剩产能十分艰难,但是新兴业态方兴未艾;虽然一些潜在风险依然存在,但是调控的空间很大,我们完全可以努力实现减速不减势、经济提质又增效。

发改委要做好自身改革

谈到发改委自身改革时,徐绍史说,国家发改委要动真碰硬、自我革命,这样才能推进和深化改革。发改委自身改革主要包括四个方面:审批制度改革、核准制度改革、投融资体制改革、价格改革。

在审批制度改革方面,徐绍史说,过去一年,国家发改委已经把13项审批事项拿到了行政大厅,大部分审批在网上办理,公开透明,可以查询。核准制度改革主要是取消和下放行政审批事项。徐绍史说,去年国家发改委修订了政府核准投资目录,取消了15项审批事项,下放了23项审批事项,连同2013年,取消和下放比例达76%。在投融资体制改革和改革上,国家发改委用掌握的预算内投资撬动社会投资,与政策性金融机构、基金、信贷、保险等各种投资公司合作,加大投资规模。在价格改革上,去年国家发改委放开了医保目录中700多种低价药价格,非公立医院的服务价格也全部放开。此外还在酝酿药价改革、电价改革。

投资要发挥关键作用

徐绍史说,经济“三驾马车”中,要发挥投资的关键作用。

他说,要更好地打好投资组合拳,具体路径就是要解决投什么、谁来投、怎么投三个重大问题。现在的投资已不完全是传统意义上的“铁公鸡”,而是根据经济社会发展需要,主要用于补“短板”、调结构、增加公共产品和公共服务供给。政府要用好自有资金,同时也要撬动社会和民间投资,放宽市场准入,创新投融资体制机制。政府要通过购买服务、股权投资、共同投资来加强与社会资本的合作。